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Momente istorice*
Cap I.

Absolutismul strimtorat oăroă a se susțină prin 
soblmbârl de persdne și unele concesiuni.
§ 1. Schimbări in ministeriu. Leo Thun, lovind greu in 

protestanți, aruncă oleu pe jaratic. încercare de a impăcâ spi
ritele prin convocarea la Viena a mai multor bărbați de frunte 

din tote provinciile cu titlu de senatori.

âMlimperatul cunoscuse âncă din 1859 că cu unii 
^«miniștrii nu mai merge. Ministrul de esterne co- 
^F^mitele Buol-Schauenstein fusese dimisionat pen- 
-^^tru grâsele erori comise față cu unele cabinete 

l străine, dară locul acestuia îl ocupase in maiu 
4 1859 tot un străin com. Rechberg. In august din 

acel an fu depărtat și ministrul de interne Alesandru 
Bacii, care ca renegat in politică erâ desprețuit de 
totă lumea. Lui Bach îi succese com. Goluchowski 
din Galiția; monarcul inse n’a nimerit-o nici cu 
acesta. Ministru de poliție se făcu br. Hiibner, mult 
mai blând decât fuseseră până atunci unii generali 
cumpliți ca miniștrii de poliție. Ministru de culte a 
remas tot Leo Thun cunoscut ca om incapaținat de 
a converti pe toți locuitorii de alte confesiuni reli- 
gi6se din monarchia intrăgă la religiunea și biserica 
romano-catolică.

Se schimbau persânele, nu inse sistema absolu- 
tistică, care acum se compromisese, cum se 4* ce> pănă 
după urechi âncă și prin descoperirea defraudărilor 
hoțeșci de multe miliâne. Hiibner a propus cabine
tului intre alte măsuri mai blânde, ca să mai lase din 
centralismul rigoros, iară cu Ungaria să cerce cu atât 
mai vertos o apropiere și împăciuire, cu cât vede 
bine, că ungurimea nu mai contribue la stat nimic de 
bună voie, ci numai in urmarea esecuțiunilor mili
tare ; inse până când să se scâță contribuțiunile pub
lice tot numai prin companii și bataliâne ? Proiectele 
lui Hiibner fiind respinse, el după doue luni s’a retras 
din minister.

In loc de a se mai îmblânzi după desastrele din 
Italia, miniștrii ca și cum nu ar avă nimic altceva 
de lucru, eșiră in 1 septembre 1859 cu o patentă 
imperătâscă, care cuprindea in sine regularea aface
rilor bisericeșci ale protestanților de ambele confe
siuni augustană (luterană) și helvetică (calviniană) 
din Ungaria. Partea mai numerosă a poporului ma
ghiar curat ținea la confesiunea calviniană ca la re
ligiunea sa națională, precum o și numeșce așâ, in-

* S’a cetit de ilustrul autor in ședința publică din 5/17 
aprilie a Academiei Române.

cât in cele mai multe cașuri poporul calvinesc în
trebat de ce religiune este, el îi respunde că e de 
religiune maghiară (magyar vallâs.) Slavacii din con
tră și o parte din germanii in Ungaria superiâră, sânt 
luterani. . . . .

Ca și cum ar fi aruncat cineva tecium aprinși 
pe casele protestanților, așâ urmări avu acea patentă. 
Iritațiunea generală se manifestă indată prin proteste, 
in care mai ales calvinii se provocată la resboiele 
religionare din văcul al 17-lea și dedeau să pricăpă, 
că ei și acum sânt gata să-și verse sângele pentru 
libertatea conșciinței și autonomia bisericei lor. Mi- 
nisteriul respunse protestanților prin decrete de ares
tarea câtorva din bărbații cei mai eminenți ai lor in 
frunte cu br. Nieolae Vay, cu br. Pronai, cu Zsedânyi, 
cari toți au declarat că sânt gata nu numai a ședă 
in temniță, ci a și suferi morte pentru libertatea re- 
ligiunei lor. Așâ își aperară atunci protestanții din 
Ungaria libertatea și autonomia lor bisericăscă, cu 
care și reușiră forte bine. Ce vi se pare inse, că 
apoi din aceiași protestanți mai ales calvini, ajunși 
după dualism in capul afacerilor, s’au încercat a re- 
gulamentâ și ei bisericele româneșci de ambele con- 
siuni sub masca constituțională, inse in spirit și sub 
forme strict absolutistice, al căror scop este, ca eser- 
cițiul religiunei să nu potă fi intru nimic de ajutor 
la desvoltarea literaturei române și la consolidarea 
individualității naționale.

Ministeriul întregit in modul mai sus arătat se 
incercâ să facă câteva schimbări noue in ramurile 
administrațiunei statului, inse tot numai in mod ab- 
solutistic, adecă fără a mai intrebâ câteodată și pe 
fruntașii poporelor; s’au convins inse curând, că nu 
mai merge nici așâ. Pe lângă informațiunile inspira- 
tore de grijă, câte îi mergeau din diferite țeri ale 
monarchiei, ministeriul incepu să se convingă că va 
trebui să facă un pas înainte cătră o legișlațiune și 
administrațiune cevaș mai liberală. Până in acel an 
se aflâ in activitate un așâ numit senat imperial com
pus din mai mulți bărbați de renume. Chiemarea 
acelui senat erâ in Austria, ca și in alte staturi ab
solutistice, ca să prepare proiecte de legi, care apoi 
se înaintau prin ministeriu la monarc spre, a le sanc- 
ționâ, decă le-ar aflâ bune și salutare. Ministerul veni 
la idea ca să propue monarcului mai multe persone 
de frunte din tote țările monarchiei, cu scop ca in- 
trunindu-se cu vechiul senat intr’un singur corp con
sultativ, să potă dehberâ asupra starei in care se aflâ 
monarchia mai ales din punct de vedere al legisla- 
țiunei și al finanțelor. Inse și acelei adunări, numite 
acum a senatului imperial înmulțit seu intănt, i sau 
pus mai ales doue condițiuni restrictive și anume, ca
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senatul nu avea drept să iâsă cu vreun proiect pro
priu, adecă nu putea luă inițiativa, ci avea să des- 
bată numai afaceri propuse de gubern, iară publicul 
nu putea intră in localul adunării; erau inse steno
grafi, după a căror lucrare, apoi s’au publicat des- 
baterile.

Patenta imperială cu care erâ convocată acea 
adunare consultativă eșise din 5 martie 1860, iară 
sesiunea primă s’a deschis in iunie și a durat până 
in 29 septembre 1860.

In acea epocă lumea din afară nepricepând ade
văratul scop al convocării acelui senat imperial com
pus din senatorii vechi salarisați și din alții voluntari 
invitați înadins de cătră Maj. Sa, s’a interesat de 
activitatea lui mult mai puțin decât ar fi meritat. 
Omenii s’au înșelat prin modul compunerii și al con
vocării senatului. Acela nu avea atribute de corp 
legislativ, totuș el vrând nevrând a făcut mari ser- 
yiții popârelor monarchiei, că după <|ece ani de amu
țire s’au aflat câțiva bărbați de inimă, cari au avut 
curagiul să tragă mai multe perdele la o parte, să 
smulgă mai multe mașce de pe fața fariseilor, să-i 
presente monarcului intru totă golătatea lor și să-i 
deschidă ochii asupra calităților așâ numitului stat 
polițienesc.

Ungurii, croații, italienii din Veneția ehiemați, la 
inceput voiau să respingă chiemarea, după aceea inse 
judecând mai cu sânge rece câțiva au primit invi
tarea, care și așâ mersese la prâ puțini și mai ales 
tot la persone din clasele superiore ale societății.

Din Ungaria propriă aflăm in catalogul senatului 
pe magnații: com. Almâsy Maurițiu, c. Andrâssy Ge
orgie, c. Apponyi Georgie, c. Barkoczy loan, br. Ge- 
ringer Carol de Oedenburg, cunoscut prâ bine și in 
Transilvania, episcop 'Korizmits Antonie, Mailâth Ge
orgie jun., Mocionyi And., c. Szâcsen Antonie de Te- 
merin, Szogyen-Marich Ladislau.

Din Transilvania numai armânul Bogdan Jakab, 
sasul Maager Carol, episcopul român br. Șaguna 
Andreiu.

Dintre croați, sârbi și alți slavi au participat: 
Krainsky Maur, polon, Maschirevics Samuil episcop 
sârbesc, dr. Polansky Theodor, br. Josef Sokcevic 
Feldml. ban al Croației, episcopul Strossmayer Josef 
Georgie.

Din Bucovina br. Petrino Nicolae.
Dintre italieni com. Borelli Franc., br. Salvotti 

Anton.
Ceialalți vreo 15 erau austriaci, galițiani și bo- 

hemi, cei mai mulți magnați și alți fruntași de rang.
Președinte al acelui senat imperial immulțit fu 

In. Sa archiducele Rainer, cunoscut Ia tâtă monar- 
chia ca principe înțelept și moderat. Cei mai mulți 
miniștrii participau in persână la desbateri; numai 
din partea armatei pe uscat, a marinei și a poliției 
statului erau representanți trimiși înadins bărbați cari 
își cunoșceau perfect resorturile lor.

Cea de intâi problemă dată senatului imperial 
spre deslegare a fost revisiunea bugetelor monarchiei, 
pe cât de grea, pe atâta și de critică. înainte inse de 
a se apucă de lucru membrii ehiemați din diverse 
țări, intre cari și cei din Transilvania, se simțiră ob
ligați a declară, că ei dâcă au primit invitarea prâ 
inaltă și dâcă iau parte la lucrările țerei, să se șcie 
bine că ei o fac acesta numai ca persone private, in 
numele lor, din deferență homagială cătră Majest. Sa, 
pe respunderea lor și nicidecum ca mandatari sâu 
representanți ai vreunei țări ori națiuni, sâu corpo- 
rațiuni. Forte bine și regulat. Acelea declarațiuni inse 
n’au impedecat pe câțiva ca să nu vorbâscă in inte
resul respectivelor țeri, popore, confesiuni și societăți 
așâ precum simțiau ei necesitatea de a le descoperi. 

îndată la inceput fu compus un comitet cu misiune 
de a studiâ cestiunile și a prepară proiecte. Acel co
mitet s’a desfăcut apoi in atâtea subcomitete câte 
erau resorturile ministeriale. Cu constituirea și îm
părțirea lucrărilor s’au trecut șese ședințe, după aceea 
membrii s’au pus pe lucru și a șeptea ședință s’a 
putut ținâ numai in 10 septembre 1860. Proiectul de 
buget erâ însoțit de multe observațiuni. Archiducele 
invitase pe^ referentele com. Ant. Szâchen, ca luând 
cuvântul să citâscă părțile singuratice ale proiectelor 
una câte una și fiecare să fie dată separat in des- 
batere.

§ 2. Desbateri meritorie in senat. Episcopul br. Șaguna 
luând parte activă la desbateri in apărarea confesiune! sale și 
a profesorilor dela Brașov, este insultat de cătră Mailath ca 
Garibaldian. Oligarchii dau parola de „Individualitate istorico- 
politică,“ Andreiu Mocionyi despre asupririle remânilor din Ba
nat și proselitismul. Carol Maager pentru protestanți, Br. Pe
trino despre multele asupriri grele ale Bucovinei; risipa scan- 
dalosă in averile bisericei, adevărata rapacitate.

Precum in cele șese ședințe anteriâre, așâ din 
a (jecea înainte graiul mai multor membri curgea 
uneori ca o ploie torențială. Miniștrii mai vechi aveau 
să inghiță multe noduri, din toți com. Leo Thun a 
fost incolțit mai reu, inse nici Goluchowski n a fost 
cel mai necruțător. Italianul c. Borelli a spus miniș
trilor verde in față, că funcționarii, cu escepțiune’a 
celor dela justiție, nu se mai portă cu poporul ca 
funcționari jurați și salarisați, ca servitori ai statului, 
ci ei se portă ca domni, ca mici imperătuși, adesea 
forte brutali, pare eă totă lumea ar fi condamnată, 
să fie roba for ; deci să se înființeze nemijlocit chiar 
in cabinetul Maj. Sale un oficiu central de controlă, 
de supraveghiere, la care cei asupriți să potă alergă 
cu plânsorile lor. Acea pretensiune a contelui Borelli 
erâ un adevărat vot de neîncredere, sâu cum se mai 
dice de blam aruncat mai ales in fața ministrului de 
interne, in a financielor și a poliției. Nimeni nu u 
demințit pe Borelli, s’a decis numai amânarea pro
punerii lui pe alta ocasiune. Multe alte afaceri pub
lice s’au mai ventilat și lămurit cu mare folos, pen
tru ca monarcul să pâtă cunoșce starea lucrurilor 
cât se pote mai deaprope.

Dintre români br. Andreiu Șaguna totodată ca 
consiliat intim a luat in acel senat de patru ori cu
vântul și anume la inceput, când a declarat in ce 
calitate venise in acea adunare, a doua oră când 
avuse conflictul cu Mailath, după aceea de doue ori 
in ședința din 10 septembre, când apărându-și bise
rica sa confesională, cerii intru tote drepturi egale 
cu biserica catolică, după aceea când luă in apărare 
pe profesorii dela gimnasiul român confesional din 
Brașov, care pe atunci mai erâ âncă numai de patru 
clase și profesorii sei nu aveau acel esamen de cva- 
lifîcațiune, care nu erâ obligător prin niei-o lege a 
acestei țări, apucase inse a fi introdus și aici prin 
legile austriace, din care apoi a trecut și in legile 
Ungariei fără vreun folos prâ mare pentru instruc
țiunea publică, dâcă lipsesc alte calități pote mult 
mai necesare.1

Când a vorbit br. Șaguna in interesul bisericei 
și al naționalității române, trufașul aristrocrat Geor
gie Mailath își permise ca să-i plesnescă lui Șaguna 
in față, că dâcă vorbeșce și el despre discordii na
ționale, atunci și el este un jumătate de Garibaldian, 
pentru că in Ungaria toți locuitorii se șciu și se simt

1 A se vede acelea cuvântări ale episcopului (după aceea 
a mitropolitului) Andreiu br. Șaguna publicate împreună cu ale 
altor membri in colecțiunea »Verhandlungen des osterreichi- 
schen verstărkten Reichsrathes 1860 nach stenographischen 
Berichten. Wien 1860, Verlag von Friedrich Manz la pag. 29, 
125, 153, 164. 1



doi episcopi catolici presenți Korizmicș și Stros&nayer, 
ceea ce s’a și întâmplat; au mai atins aceeaș ces- 
tiune ghimposă peste mesură dintre mireni com. bzâ- 
chen și alți doi, după care urmă ministrul Leo Ihun 
cu respunsul seu destul de limpede dat. la toți.

Din toți oratorii inse câți au disertat despre 
afacerile confesionale și in parte naționale, nici unul 
nu a produs in acel senat o impresiune atât de vie 
ca discursul baronului Petrino, adecă descrierea su
ferințelor îndelungate ale Bucovinei, cărora nu ne 
putem conteni ca să le facem puțin loc și in acâsta 
lucrare a nâstră, ca in semn de suvenire și recu- 
noșcință la cele ce ni s’au făcut noue din Bucovina 
in 1848/9 și mai târziu. Ar fi și păcat, dâcă informa- 
țiunile date cu acea ocasiune de cătră br. Nicolae 
Petrino nu ar ajunge la cunoșcința tuturor românilor, 
pentru ca să învețe din trânsele, ce pâte să aștepte 
dela alții un popor, care se părăseșce el ânsuș pe 
sine. Credem că ne va fi de ajuns, dâcă vom re
produce din citatul discurs mai mult numai cifre seci, 
mute și totuș forte mult spunetâre.

Până la ocuparea țerei de cătră Casa de nabs- 
burg, biserica ortodocsă a românilor din Bucovina 
avuse in proprietatea sa 2/3 părți din teritoriul ei și 
totodată in Moldova mai multe moșii. Administrarea 
averilor bisericeșci fu luată de cătră stat din mânue 
bisericei. Acea mesură a fost cu âtât mai durerosa, 
cu cât erâ șciut că acelea averi le administrase nu 
numai clerul, ci și mirenii. După aceea unele moșii 
bisericeșci au fost vândute fără trebuința urgenta; 
s’a promis că se va da socotâlă despre sumele in
trate, ceea ce inse nu s’a făcut nici până in 18bU. 
Până in a. 1820 averile bisericeșci au fost adminis
trate atât de reu, incât venitul nu ajungea mei ca sa 
plătâscă salariile parochilor. In fine după multe plân- 
sori și reclamațiuni înaintate din partea țerei și a 
clerului, împăratul Francisc a decis, ca vemțurile din 
fondul bisericesc risipite până atunci pentru alte sco
puri nenumerate, să fie reservate numai spre~ scopuri 
bisericeșci și școlastice, să se dea socotâlă și tote 
sumele câte se luaseră spre alte scopuri să se dea 
îndărăt la fond. Din acea decisiune a împăratului nu 
s’a ales nimic, nici socotâlă s’a dat, nici sumele 
răpite din fond nu s’au mai intors. Așâ șcieau biuro- 
crații să implinâscă voința monarcului. Mai mult de
cât atât: pentru ca preoțimea să nu mai strige de 
fome, proprietarilor li s’a comandat ca sa dea bise
ricilor câte 44 jughere (pogâne) din moșiile lor iară 
poporenii să facă preoților câte doue qne de lucru 
pe an. Numai din fonduri nu se mai luau sume și 
așâ acelea se mai vindecară. La ocuparea țerei m 
vâcul trecut pe dominiile bisericeșci se aflau in 149 
de comune tot numai biserici de lemn, be decisese 
ca din venituri să se facă in fiecare an câte o bise
rică de pâtră. Am ajuns că mai multe biserici rui
nate au fost închise prin poliție. Comune cu cate 
7_8000 (mii) de suflete nu au biserica. Manastirea 
dela Sucâva fu restaurată cu subvențiune data din 
principatele danubiane. Până in 1860 nu erâ gata 
nici catedrala. In capitală erau numai doue biseri
cuțe sărace și acelea de lemn, dintre care una este 
așâ de scundă, incât la intrare trebue să te pleci ca 
să nu dai cu capul in pragul de sus.

Cu scop de a se edifică in capitala Cernăuți 
biserică catedrală, școle, seminar și reședință pentru 
episcop, se destinase un dominiu mare cu venit anual 
de 150 de mii; gubernul inse l’a luat cu arenda nu
mai de 60 mii fl., apoi a înființat un stabiliment de 
cai, o iepărie de prasilă pentru armata. Acel stabili
ment prosperâză forte bine, intr’acaea bisericile și 
școlele românești se aflâ in starea cea mai desolata 
spre batjocura simțului de drept și a pietății pentru

numai ca unguri, iară du altă naționalitate nici că 
pote fi vorbă. Episcopul nu i-a remas lui Mailath 
dator cu plesnitura; dară lecțiune și mai scuturată 
a dat ministrul de stat și de conferență septugenarul 
com. Hartig coconașului Clam-Martinitz cu altă oca- 
siune din aceeaș causă.

Pentru ca să ințelegă posteritatea acelea din 
trecut, avem să cunoșcem un plan secret din acelea 
dile. Aristocrația inaltă conservativă din Ungaria și 
cea din Boemia prevedend bine, că după desastrele 
Austriei absolutismul personal are să înceteze mai.de 
tot, cum și erau familiile rudite intre sine, s’au în
voit și au conspirat, ca să mârgă la senatul imperial 
cu un plan gata pentru restaurarea autonomiei tu
turor țărilor monarchiei pe basa lor istorică și să le 
considere ca pe tot atâtea individualități politice, ca 
și cum ai dice, că cutare societate este compusă din 
un număr anumit de familii vechi. Așâ aruncară ei 
in public parola sonâră: Indivindualități istorice-poli- 
tice autonăme. Popărele străine nu aveau de unde 
să știe ce animale necunoscute in istoria naturală, să 
fie acelea individualități. Poporele monarchiei sau 
amețit apoi prin cuvântul autonomie, dela. care aș
teptau mari ușorări și mai inteiu de tote. funcționari 
pentru fiecare provincie aleși ori denumiți numai din
tre locuitorii provinciilor respective. Aceiași magnați 
își mai dedeseră și altă parolă, care erâ, ca ungurii 
să nu sufere a se vorbi in Ungaria de altă, naționa
litate decât numai de cea ungurâscă, (-maghiară), iară 
cechii numai de cechia lor, iară germanii, cari ar 
pretinde recunâșcerea și apărarea naționalității lor 
in Bohemia, sâu slavii și românii in Ungaria, să fie in
ferați cu nume de rebeli și după moda de atunci 
tractați ca »Garibaldiani.« Magnații Szâchen și Clam- 
Martinitz au insultat in modul acesta chiar in senat 
de repețite ori pe naționalități, până când își audî 
aceeaș insultă și l>r. Șaguna.1

Așâ preparau magnații unguri conservativi calea 
pentru ’kosuthiani, cu cari consimțiau in mai multe 
cestiuni, de și nu in tote, și după ce se jmpăcară cu 
cei din Austria, cari acum le deschiseră ușile reșe
dinței, incepură să ridice capetele tot mai sus față 
cu imensa maioritate a locuitorilor de alte națio
nalități.

Tot in ședința din 10 sept, mai luase cuvântul 
și ceialalți doi români. A. Mocioni a observat din 
partea sa, că in Banat și in Voivodină egalitatea de 
drepturi proclamată de cătră ensuși Majestatea Sa 
este violată in resortul cultelor și al mstrucțunei 
publice mai ales in doue moduri, care sunt, că de o 
parte la alte confesiuni religiose seu vorbind curat, 
la biserica catolică se dau regulat ajutore dela stat, 
câte 94 mii fl. pe an, pe când bisericelor gr. orien
tale nici in cei dece ani din urmă nu li s’a întins 
nici-un ajutor, de și locuitorii cari se țin de biserica 
orientală au numerat in aceiași ani spre aceleași sco
puri patru miliăne fl.; anume in comitatele Arad și 
Bihor, in care maioritatea locuitorilor este româ- 
nescă, pe la gimnasii nu se vede nici macar câte o 
catedră de limba română ; de altă parte proselitismul 
se face pe o scară intinsă, din care urmeză demo- 
ralisațiune forte mare, poporul perde respectul cătră 
religiune prin schimbări de acelea, ba el îl perde și 
cătră Coronă, pentru că cele mai multe abusuri se 
fac cu proselitismul in numele Majestății Sale.

Episcopul sârbesc Maschirevici âncă luase cu
vântul in aceeași materiă, precum făcuse și Carol 
Maager cu multă energie și de repețite ori din punc
tul seu de vedere ca protestant. Urmarea firâscă a 
fost, că acelor trei oratori să le vie respuns dela cei

1 Vețli mai pe larg W, Rogge, Der Centralismus I. Ca
pitel p. M) ff
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fundatori. Nici cu atâta nu ne fu de ajuns, ci după 
ratificarea concordatului in 1855 se porni asupra nos
tră propaganda catolică din Galiția prin ruteni. In 
aceleași <Jile 14 șcâle înființate din fondurile nostre 
biserîceșci au fost declarate de șcâle catolice așâ, in- 
cât de aci inainte toți invețătorii dela acelea trebue 
să fie catolici. Patru sute de mii locuitori ai țerei de 
religiune gr. orientală să nu aibă nici-o șcâlă, iară 
șesedeci de mii locuitori rom. catolici (germani, po
loni ș. a.) să leaibă pe tâte. La protestele nostre 
ni s’a respuns, că dâcă voim să avem școle, comu
nele să^ facă din averile lor; iară decă unele comune 
din tâtă sărăcia lor s’au încercat să-și facă șcâle, 
funcționarii au șciut sa le arunce cele mai grele pe- 
deci in calea lor, mai ales când pretind ca fiecare 
comuna să producă mai intâiu câte un fond bine ase- 
curat de 4000 fl.. după care să-și tragă invețătorii 
simbria lor.

• di.n Cernăuți a fost edificat cu bani lu- 
ați dm fondurile nâstre religionare, după aceea inse 
a fost declarat de liceu catolic (cu limba de propu
nere germana.) Scopul primitiv a fost, ca in edificiul 
acela să fie așezat seminariul gr. or. S’a dat loc fa
cultății teologice ; mai târziu inse luându-i-se doue 
sale, acelea au fost transformate' in capele ca
tolice.

Am cercat tâte mijlâcele casă înființăm o șcâlă 
reala in capitală. S’au încuviințat abiâ 8000 fl. din 
fond pentru salariile profesorilor, iară municipalitatea 
(comuna cetațână) voiâ să ridice edificiul din averea 
sa, inse cu^ condițiune, ca acea șcâlă să fie inter- 
confesionala numai in acel ințeles, ca profesorii să 

*pâtă fi aplicați nu numai dintre catolici, ci și dintre 
indivizi de. alte . confesiuni religiâse și anume profe
sori gr. orientali. Atunci inse ministrul cultelor și al 
Mstrucțiunei a declarat episcopului, că regimul ține 
absolut la principiul, după care in Bucovina șcâle 
medie pot să fie numai catolice.

■ târziu ni s’a permis inmediat din grația 
Maj. Sale, ca să ne înființăm din fondurile nâstre un 
gimnasiu confesional și național in Sucâva; după 
aceea inse ministrul in loc să lase ca să ne aflăm 
profesori prin publicare de concurse, ne chiămă el 
ânsuș profesori din Moravia, tot âmeni cari nici de 
nume nu cunoscuseră limba nâstră.

„ Din tâte acestea senatul pâte să se convingă 
ca noi nu ne putem folosi nici chiar de fondurile 
nâstre spre. realisarea scopurilor pentru care sunt 
acelea destinate. Din acestea cause br. Petrino se 
alatură la opiniunea protestantului Maager și cere 
libertate și egalitate in esercițiul drepturilor confe
sionale.

. . Re a\c* se încinse o polemia intre br. Petrino 
și ministrul L. Thun, care încercă să-și apere său 
incai sa-și netedăscă mesurile sale, care adesea erau 
in adever necalificabile.

• • *re,<?ec* de ani din urmă s’au schimbat
și m Bucovina multe lucruri mai spre bine, nici de- 
cuni inse tâte spre binele locuitorilor români din acea 
țenșâra. Suferințele Bucovinei sâmenă in câteva 
puncte cu ale nostre și ele merită un studiu com- 
P j . âin t6te este mai băletâre la ochi. Ori 
unde Austria vine in contact cu Rusia, proselitismul 
ultramontan austriac își dă in capete cu proselitis
mul ortodocs muscălesc, uneori pe față, mai de multe 
ori pe cah ascunse subterane; nici unul inse nu este 
candid și sincer. Nu religiositatea este adevăratul 
scop al lor, ci scopurile sânt curat politice de ase- 
curarea dominațiunei proprie. Acelea scopuri nu ies 
nicain așâ< bine pe față precum ies in Bucovina. 
Precum Rusia lucrâ de cincizeci cu tâtă energia ca 
să estermine bisericeie greoo-catolice (unite) ale ru

tenilor din provinciile care erau odată ale Poloniei 
mtocma așâ polonii galițiani lucrâză spre estermina- 
rea bisericei gr. orientale bucovinene din vecinătatea 
lor. Acestea furii politice pot să mai dureze timp în
delungat; una mesură inse pare a fi decisă mai de 
mult pentru ori ce cas de cătră ambele puteri: es- 
termmarea elementului românesc din Bucovina, din 
partea Austriei, pentru ca provincia să fie deplin ger- 
mamsață ; din partea Rusiei, ca să fie rusificată.

Din 11 septembre inainte in câteva ședințe cât 
a mai lucrat senatul, cel mai mult timp i-a luat cer
cetarea bugetelor, intre care al armatei a fost supus 
la critice mai dese. S’au ventilat inse și alte cestiuni 
grele, precum suferințele presei periodice cu legea de 
presa, creditul public, instrucțiunea publică, revisiu- 
nea concordatului ș. a. In 27 septembre s’a pus Ia 
vot mai multe puncte din operatul comisiunei. Mem
bru senatului se desfăcuseră in maioritate și minori
tate, ceea ce se pâte înțelege de sine, îndată ce vom 
reflectă la numele și la interesele persânelor din care 
a fost compus acel senat. Conclusele n’au obligat pe 
nimeni, ele au avut cel mult caracter de petițiuni 
catră monarc ca domn absolut, și act merită să se 
țîe minte pentru totdâuna, că din toți membrii acelui 
senat nici unu nu a pronunțat in tot cursul desba- 
terilor cuvântul constituțiune, viâță constituțională 
pentru monarchia intrăgă, afară de ardeleanul Carol 
Maager, carele ca cetațan și comerciant fără titluri 
și ranguri, le spuse verde, că numai cu mesuri ab- 
solutistice și aristocratice nu vor mai susțină monar
chia. Dintre ceialalți membrii la unii le mai eră âncă 
tot frică să pronunțe ccel cuvânt, iară alții, anume 
domnii cei mari din Boemia nu voiau nici să audă 
de constituțiune, bunăâră cum ar fi cea din Francia, 
dicând că așâ ceva ar dori in acăsta monarchiă nu
mai »roșii<, >rebelii«, »Garibaldianii.« Membrii din 
Ungaria voiau constituțiune, inse numai pe așâ nu
mita istorica, modificată ceva cu câteva concesiuni 
tăcute de sila de mila celoralalte clase ale locui
torilor.

In 29 septembre imperatul a închis senatul in 
persâna prin o cuvântare, in care a promis că păre
rile și dorințele descoperite de cătră membrii le va 
luă cât mai curând in considerațiune petrundetâre. 
Dm tâte acelea desbateri trecute apoi prin sită de 
catra alți bărbați de încredere, intre cari și unii mag
nați unguri, s’au ales materialul din care a resultat • 
Diploma din 20 octobre 1860.

George Barițiu.

Sonet.
(Respuns Ia niște versuri de pe o cartă de visită)

g|u ai dori să-ți fiu de tot aprope, 
vreai să șeii ce dulce-i depărtarea ;

/ Că dragostea curată e ca marea,
I Ce ’nșelăt6rea-i undă ne cutrope.

De ce să-ți turburi liniștea simțirei 
Cu visuri dulci, dar vecinie ne’mplinite ? . .
Nu me chemă, nu me dori iubite!

Eu nu mai simt, tu ești a*  fericirei, — 
Simțirea ta-i nădejdea intrupată, 
Ești tiner tu, eu n’am fost nici odată!

Lucreția Suciu.
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In divorț.
— Novelă. — 
(Incheiare.) 

III.

RggSJolonelul Nerva care, pe când erâ in garnizonă 
^^in Bucureșci, fusese âspele nelipsit al pictorului, 

trecuse la pensie și se întorsese in capitală.
''z" Colenelul e un om nalt, spătos, voinic, cu 

L mustața șură, cu chipul vesel și plin de sinceri- 
• tate, familiar și bun prieten.

Avea un defect inse care nu-1 priviâ decât pe 
el și nu strică nimerui: îi plăcea să mănânce bine, 
la vreme și mult.

■ De-aceea mâncâ el pururea la pictorul, pentru 
eă mâsa lui intruniâ cele trei condițiuni.

Colonelul «Zicea int’ro <Ji, când din pricina unui 
musafir, se întârziase vr’un sfert de oră cu mâsa :

Domnilor, atentați la cel mai trebuitor lucru 
pentr’un militar : disciplina ... și stomacul meu își 
cunâșce forte bine datoriile sale de aparat milităresc. 
Nu mai întâr^iați, căci o să comit vr’o infracțiune 
și-o să am a face cu consiliul de resboiu •. . .

Colonelul își iubiâ mult pe nepota Emma și de 
aci, pe pictorul, in virtutea legei aritmetice, că: doue 
cantități egale la o a treia, sunt egale intre sine.

Când se intorse in Bucureșci, prăpădit de mân
cările de prin provincie și cu dulcea nădejde de-a-și 
restabili equilibrul sufletesc prin equilibrul poftelor 
stomacului, — și află de divorțul nepdtei . . . remase 
incremenit.

— Săracul stomacul meu, — mormăi 
tețe și-l bătu amical. cu tris-

Putea mânca bihe și la soră-sa, muma Emmei, 
dar nu erâ și mulțămirea sufletului care să compk.
teze pe-a stomacului . . .

Se interesa repede dar de motivele divorțului 
și ajunse să cunoscă starea presentă a lucrurilor si 
a spiritelor.

Avea de făcut un plan de bătaie și el, ca șef 
al armatelor nepâtei, trebuiâ să umble cu multă lu
are aminte ca să potă ajunge la pace, mai folositâre 
lui decât resboiul, decât victoria.

Și fiind că unele cantități ce se cred neglijabile 
in calcule, pot fi trebuitore pentru deslegarea finală, 

e bine să se ție socotâlă de ele dela inceput.
In cașul de față, colonelul Nerva, găsi că Ra

phael, copilul resboinicilor, erâ cantitatea la care 
nimenea nu se gândise.

In ce chip acum s’o introducă, prin ce combi- 
națiune ?. .

Resucindu-și mustățile, găsi; nu erâ întâia oră 
ca, resucindu-și-le, să afle o idee care să-1 scape de 
câte-o situație superătore.

Intr’una din filele nrmătore, dună ce colonelul 
mai elocvent decât ori când, adusese pe Emma la 
calea adevărului: impăcerea cu Paul, și o lăsase subt 
impresiunnea logosului seu, — Emma remase singură 
sta hotărîtă să sfârșâscă. 5 ’

Ve<|u pe curier intrând in curte și tresări. Alergă 
și primi ea scrisorea: erâ dela Raphael; îi cunoșcea 
dâr mâna. y

0 deschise, repede, cu dragostea cu care tot- 
dăuna intimpinâ scrisorile dragului ei Raphael, și 
ceti • • •

De-odată se făch galbenă ca căra și .cădii pe-un 
scaun fără puteri: copilul erâ bolnav! Raphael îi 
chiemâ lângă dânsul, pe ea și pe tatăl seu.

„ Ochii i se umplură de lacrămi, mânile începură 
sa-i tremure... Ii trecuse prin cap ideia că Raphael 
eră pote in primejdie de morte . . .

Să-1 pierdă pe el ? Domne!
Mumă-sa nu erâ acasă, n’avea pe nimeni lângă 

ea; ca fulgerul îi scăpără prin minte: să alerge la 
Paul I °

Și fără să se mai gândâscă decă amorul ei 
pnu erâ m joc, ' - —- u -------------- ei pro-
- . , . , - . ■ seu nu; deca o despărțiâ ceva de 
soțul ei, deca avea să-i ierte ceva, său nu, — își 
puse repede palaria, un vel și ieși fuga se urcă in 
trășură și dădu adresa * 8 ’

Pictorul se plimbă forte agitat prin atelierul lui, 
cu țigara intre dinți, cu sprâncenile încruntate, cu 
mâmle de nnapoi, — îmbrăcat c’o haină scurtă în
cheiata până sus.

Raphael îi scrisese că erâ bolnav 1 Raphael îl 
chema lângă el împreuna cu mamița lui .. . P

Mamița lui! la cuvântul acesta îl năpădiseră 
lacrimile. Bietul copii i el nu șciea nimic. 0! mai 
bine ca nu șciea nimic!

Ce erâ de- făcut ?
Trebuiâ să se ducă âne’odată la Emma, cu scri- 

sorea copilului lor, sa-i cadă in genuchi, să-i arate 
primejdia, și s o roge să plece împreună lângă scum
pul lor cpil care-i chemă.
. intr’o astfel de impregiurare, nu mai erâ chip 

sa fie respins : erâ in joc viâța lui Raphael!
• u-- e °PrJ.in *ata pânzei pe care chipul copilului 

zimbia . . . Și erâ așâ de frumos ! Și așâ de firesc îl 
zugrăvise încât par ca sta să vorbâscă : ochii i se 
umplură de lacrimi și plecându-se, apucă pânza și 
sărută gura roșa a copilului, apoi acoperi tabloul.

Indata își aruncă o haină pe el, pălăria pe 
cap și eși. ’ 1
... sJ^a(Ia lui se încrucișa c’o trăsură cu coșul 

ridicat, veZu o femeie, dar fără să se uite bine, trecu 
înainte. I se parea că trăsura merge pre incet și tot 
îndemna pe nzitfu să mâne mai repede.

Emma intră in atelier urmată tip servitorul La
zar, un betrân care erâ de mult in serviciul casei.

Acesta nu mai putea de bucurie. De vreme ce 
cuconița mai veniâ pe la domnul, apoi sigur că tre
buiâ sa se împace.

Și Z* a ieșit,
. ~ Chiar acuma cuconiță, me mir că nu v’ați
intelmt. v
.. „ . Pote-o fi fost in trăsura care-a trecut pe
langa mine. Un nor îi trecu pe frunte; s’o fi dus la 
ea ! n trecu prin minte. 0 să-1 aștept, Zise tare. La- 
sa-me, Lazare și când o veni, nu-i spune nimic.

Remase singură, lângă ușe, privi lung prin ate
lierul pe care nu-1 veZuse de-atâta timp: aceeași 
orenduâla. Par că fusese la plimbare, se întorsese și 
găsise tot m aceeași stare.

Un tablou mai mult pe-o cavaletă, lângă o fe- 
restra ...
n . Jrei nimfe 1 .. Cea din mijloc semenă cu dânsa... 
O iubiâ, o iubiâ, bietul Paul I Altmintrelea pentru ce 
i-ar mai fi pus chipul pe pânză ? . . Și câtă asemă
nare ca chestiune de amenunt!

. Cu spatele la dânsa sta o cavaletă mică c’o 
panza acoperită. Acoperită, de ce ? Ce putea să cu
prindă . După cutia cu colori și cu pensule, după 
paleta ce sta in apropiere pe un scaun, plină de di- 
îerite colon prospet pregătite, insâmnă că lucră acum 
la pânza aceea.

Sapropiâ de cavaletă, când, ăudi in urma ei 
ușa deschiZându-se.

~ El 1 <?ise Și se intorse. Remase împietrită 
inse. Erâ o femeie și o recunoscu.

Erâ Elena Bucureanu tot in doliu.
, Amândoue femeile se uitară lung una la alta 

mesurându-se din cap până in piciâre. Nu șeiu acum, 
care din amândoue mai surprinsă și mai nemulțumită.



O tăcere pre multă ar fi devenit ciudată.
Emma se simțiâ puternică pe teren; erâ in casa । 

ei, avea drepturi legiuite, — innaintâ deci, după ce-și 
scose pălăria și o puse pe-o măsuță.

— Domnă, cărei impregiurări datorăm visita 
dvostre ? Poftim, <Jise Emma.

Elenei îi pieri fața. Nu șciea ce să credă. Se 
împăcase și că Paul nu-i spusese nimic ? Ce-i drept, 
nu venise pe la densa de vr’o patru cjile și, ingrijată, 
venise ea acum. Aerul și mișcările Emmei o încur
cară de tot. Trebuiâ să respundă inse. Respunse cu 
impertinență.

— Dâcă-mi dați voie ... Cu ce titlu dna me 
intimpină ?

Emma făcu pe surprinsa la culme.
— Stă o întrebare ciudată. Cu ce titlu voiți 

dvostre să pnmâscă pe cineva o soție in casa ei și-a 
bărbatului seu ? Poftim, dnă. Doriți să așteptați pe 
Paul ? Aveți vre-un portret de inceput . . . său pote 
de .. . terminat ? . . Și apăsă cu ironie asupra cu
vântului ultim.

Acâsta intărîtă pe dna Bucureanu.
— Destul dnă, (Jise ea cu autoritate. Șcim fie

care cine suntem și ’n ce stare suntem.
—• Ai dreptate, dnă, eu sunt soția care și-a iu

bit bărbatul și pe care a iubit o bărbatul seu și dta 
caprițiul unui moment, ispita care atrage, dar nu pote 
reține . . . Apa venită mare din impregiurări nepre
văzute și care se revărsă peste maluri, se intorce in 
albia sa, dnă . . . Astfel este cu soțul meu ... Și 
acum reintru in drepturile mele, iertând și sigură că 
iubirea lui o să-mi fie dată intrăgă . . . fără • • • re
gret pentru ce lasă pe maluri, eu regret căjnla- șciut 
să remâe in albia lui . . . dnă ...

— Om vedă, dnă . . . <|ise Elena abiâ ținendu-și 
mânia, căci își înțelegea stăpânirea sfârșită și nu pu
tea nimic in contră. Ea ișciea cât o iubiâ Paul pe 
rivnhi ci-

Eși cu totul prăpădită.
— Am umilit-o! gândi Emma zimbind cu tri

umf . . . 0 ! Domne, adă-1 mai curend. De nu l’ar în
tâlni . . .

Atunci aucji un glas afară :
— E aici ? . . și pași repezi s’apropiară.
— Paul! audi o voce femeiăscă, rugătore, plină 

de imputare și de iubire.
— Domnă, e sfârșit intre noi, — audi glasul lui 

Paul aprope de ușe. . .
Puțin, și ușa se deschise. Paul se ivi, remase 

in prag, cătă la Emma cu bucurie și cu târnă, apoi 
întinse brațele.

— Emmo! strigă el cu glas innecat in la
crimi 1

Emma, cu tot îndemnul inimei d’a se aruncă in 
brațele lui, se opri o clipă, ca să-l privescă mai bine, 
ca să se încredințeze mai bine.

— Am venit și eu la tine ... îi (Jise ea apoi.
— Emmo! strigă Paul — și innaintâ spre ea.
De astă dată se îmbrățișară strîns, strîns ... și 

buzele lor se lipiră cu sete.
Emma se smulse cea dintâi:
— Raphael 1 șeii despre Raphael ? . . dise ea.
— Da, șciu și pentru acesta am fost la tine. 

Emmo ! Emmo ! îmi pare vis . . .
îi luă mânile intr’ale lui.
— Să uităm tot, Emmo ! adaose apoi.
— Avem timp de uitare, Paul. Când plecăm la 

Drezda ?
—- Când ? deseră.
— îți mulțumesc, Paul.
— De ce-mi mulțumeșci, Emmo ? Că-mi iubesc 

eonilul ? Sunt mai puțin părinte ore decât tine ? Dar 

dâcă ți-aș spune, că numai amintirea lui me făcea să 
resist dorinței d’a sfârși c’o viâță ce-mi ajunsese ne
suferită ?!

Smulse pânza care acoperiă cavaleta cea mică.
— Priveșce, Emmo, priveșce, — adaose Paul... 

și âtă cum resistam, creându-1 din închipuirea mea...
— Raphael! stigă Emma immărmurită de-o bu

curie peste fire. Par' că stă să vorbâscă! par câ e 
viu . • .

Și mânată de-aceeaș pornire sufletâscă, ce însu
flețise c’o oră innainte pe tată, muma ingenuchiă și 
sărută chipul copilului adorat.

Acest moment legă pentru toldâuna pe soție de 
soțul seu.

Se ridică și aruncându-i brațele după gât, îl 
sărută, ^icându-i:

— Tu ne iubeșci Paul . . .
Apoi c’o imputare plină de duioșie:
— Cum de te-a răpit femeia acea ?
Paul se deslipi de Emma și luând o infățișare 

solemnă, respunse :
— II vecji, Emmo ? Pe viâța și pe viitorul co

pilului nostru, n’am fost amantul acelei femei când 
m’ai bănuit ; i am devenit pe urmă, in desnădejdea 
mea ! Crede-me, Emmo !

— Te cred, Paul . . . înainte de tote ești pă
rinte.

Apoi schimbând tonul in glumeț, puse degetele 
arătătore in chip de cruce și-i ^ise :

— Uite, sărută sfânta cruce!
Atunci se auriră niște pași îndesați, greoi și o 

tușă care părea mai mult de poruncâlă.
------——UaehiuW—4i«erfLamendoi.

In adever, colonelul Nerva întră și inspectă c’o 
aruncătură de ochiu militărâscă scena ce oferiâ ate
lierul.

Amândoi săriră și-l apucară de câte-o mână ■.
— Bun ! in regulă! (lise el. Dar artileria!
— O ! ne-am sărutat, — stfigă Emma.
— Atunci ve fac foile de drum, copii.
— Ne și trebuesc, unchiule, plecăm de-sâră la 

Drezda.
— Mai dămol copii, că nu e primejdie. Auto

rul scrisorilor ce-ați primit, sunt eu, subsemnatul co
lonel in reservă ; Raphael al vostru e numai copis
tul .. . fără să pricâpă alt ceva decât că, eu, moșul, 
l’am invețat un șiretlic nostim ca să ve facă să ve 
duceți să-l vedeți ... și âcă comedia tâtă.

— Adevărat, unchiule?
— Pe mustața mea de soldat! . . De dus duceți- 

ve și desâră dâcă vreți, dar fără grijă, in plimbare, 
șeii, frumușel . . ca doi însurăței . . .

— Ore nu suntem ca și însurățeii, unchiule ? . . 
Zise Emma ...

— Ia ascultă nepâte, — Z'se colonelul in chip 
de sfat serios; păstrâză-ți pensula acasă și nu mai 
zugrăvi prin sat, ca să nu-ți âsă nume reu. Ce-ai 
pătimit, fie-ți de învățătură . . .

— Și-am pătimit nevinovat ...
— Ca și Cristos, vrei să (Jici ? Ghidi, ghidi, 

aghiotant-maior ! . . Ei, da ia ascultați, copii, disci
plina înainte de tote: voue nu vi-i lome ? Nepâtă, 
dă o fugă la bucătărie ; nepote dă o fugă in pivniță. 
Hai, faceți onorurile cuvenite unui ostaș, care la 
Plevna a fost cel intâi să vedă mortea cu ochii, și 
la înaintare cel din urmă. Dar nu me plâng: mi-am 
făcut datoria. Faceți-v’o și voi pe-a vostră: mor de 
tome!

Bolintin, martie 1891.

Radulescu-Niger.



Sufixele ești și iste in numele de loca
lități româneșci.

(Urmare.)
Praeneste a fost oraș in țera Latium, in care a 

fost și Roma, și Praeneste a fost oraș in ținutul Ae- 
quilor, locuitori la dealuri. — La greci Prainestos 
după Diodor și Strabone ; Praeneston după Ptolomeiu; 
Praineste după Dio Cassiu, locuitorul din oraș s’a che
mat Praenestinus, — drumul dela Roma la Praeneste 
s’a numit : Via praenestina

Praeneste (după dr. Herm. Hahn, Leitsaden der 
alten Geographie pag. 53) a zăcut la piciorele dălu- 
lui Aequilor, — adecă la pâlă, la innălțime mică. 
Grecii, in loc de Praeneste, a scris Prainestos și Prai- 
neston, — deci au pus sufixe ce corespund formelor 
limbei greceșci, — dar superflue, mai ales on ce in
semnă loc, ca și se.

Să etimologisăm Praeneste. Prae purcede din 
celticul: bar ce insâmnă munte, deal, colnic, nălțime 
și sinonime; slrămutându-se literile in alt loc, e 
forma : bra ; n in praen e remășiță din an (en in on 
un) diminutiv, ințeles de: mic, și astfel bar-an, bra-n 
insămnă deluț, delușel, — nălțime mică; dar an (și 
en, in, on, un) insâmnă și loc, teren, și astfel baran, 
bran insămnă și : loc la deal. Nu e verisimil că praen 
să se fie respuns și praen, — și astfel in prae aflăm 
diftongire, dar și diftongul ae nu s’a putut respunde 
curat nici ca a nici ca e, — mai ales innainte de 
n ’ ~ P^tru acăsta ae a putut sună cu sonul aprope 
de ă ori â, — ce a produs diftongirea. După praen 
urmeză sufixul este, ce insămnă, locuință, (sat, oraș) 
și astfel Praeneste insănmă r locuință (sat, oraș) la 
deluț. la nălțime mică. ‘

Praen in forma originală se reaflă in Baranya. 
numele unui comitat din Ungaria ; bar-an-ia unde ia 
insămnă: ținut, pregiur, țâră, deci bar-an-ia, ținut la 
deal mic, innălțime mică, precum in natură și in 
adever are situațiunea sa.1

In România se află Bran deal in jud. Gorj, și 
insemnă: deal mic, — pentru că aprâpe trebue să 
fie altul, ce insămnă : deal mare, nalt. Pe lângă forma 
bran se află și Brăn-iste. In România se află 16 lo
calități Brăniste, astfel iste in loc de este, deci de 16 
ori Praeneste, și âncă câteva localități cu sufixe noue 
la numirea Brăniste. In comitatul Caraș-Severin se 
află 28 de sate cu sufixul ești, și 5 cu iste ; in co
mitatul Huniadora se află 36 de sate cu sufixul ești, 
și 4 cu sufixul iste la capetul numelor; și aceste su
fixe se află in nupier mare și in alte părți locuite de 
Români.

Când s’au format numele aceste, sufixele nu s’au 
adaus din intâmplare, ci pentru că aceste in limba 
poporului au fost in us și au avut ințeles. Și mate
rialul de până aci ne demustră, că sufixele aceste 
sunt de mare insemnătate pentru limba și geografia 
nostră; — pentru acăsta dară sunt indemnat, ca să 
scrutez și lămuresc materialul temei intr’o desvelire 
mai largă.

Să căutăm dară că este din Braneste iste din 
Brăniste și celelalte forme din ce elemente sunt com
puse? și ca să putem face acesta, trebue să recur
gem la limba galică, respective celtică.

1 Brania și Brennacum s’a numit o localitate in Henne- 
gan prov. in Beldia. — Pentru că franceze s’a numit Braine le 
comite, W. Oberinuller o aduce in legătură cu braine. celt. 
principe, comite, Brennus, ducele celților; dar eu o aduc in 
legâ'.'ir.i ", baran, bran; 6 trece in v, de aci in România se 
ella. Vrance 3 localități, și Frunțtescu deduce una dela o fami
lie ^Vrancea; — din contră, acesta a capătat numele dela lo
calitatea Vrancea, — mai ales când cele 3 Vrance sQnt in 3 
județe.

a) Ais insămnă loc, — dae la Irlandezi, dy la 
Bretoni insămnă: casă, locuință, vatră, acoperiș, și 
astfel aysdae, aisdy, loc de casă, de locuință, de aco
periș. Acest ais se află trecut in formele as, es, is, 
os, us, ys; apoi as se iotisăză, adecă i se pune un i 
innainte, și in celtică, forma cea mai usitată a fost; 
iosda, cu ințeles de: loc de casă, casă, locuință, și 
apoi: sat, oraș.

Acest i jâcă rolă mare, pentru că trece in j, h, 
g și uneori in v, și astfel se formăză jorda, hosda, 
gosda, vosda etc.; iară dae din aisdae trece in for
mele : da, de, di, do, du și dy, — și d schimbându-se 
in t, sunt formele: tae, ta, te, ti, to, tu, ty, — și 
acest t nu se schimbă in ț, pentru că e s innaintea 
lui, — dar ș trece și in s.

Din aisty vechiu, forma cea mai usitată, s’au 
făcut formele : asta, aste, ăsti, asty, mai arareori asto, 
astu; apoi esta, mai adese : este, ești, esty, mai rare 
esto, estu; — asemene formele ista, iste, iști, istie, 
mai arareori isto, istu, precum și unele cu oste, 
uste ele.

Aceste forme de regulă sunt fixele la numele de 
localități, adecă de sate, orașe, cetăți; — uneori 
sunt și singure ca nume, — căci uneori dela o casă, 
o locuință s’a inceput un sat, un oraș. — Cătră su
fixele aceste se adauge de regulă an diminutiv, ca să 
insemne locuință mică, și atunci e iosdan, — său il 
augmentativ și atunci e iosdail, ca să insemne locu
ință mare.1

Forma dae trece și in ad, ed, id, od, ud, — ait, 
at, et, it, ot, ut, acuș ca sufix nou lângă pe. iosda, 
iosdad etc., acuș ca rădecină independinte; astfel 
aed cu ințelesul lui dae, de loc de habitațiune, casă, 
— din acest aed e la latini: aed-es casă, — aedifîco 

| casăfac; la Irlandezi forma: ait, loc de locuință, și 
I aitna, tot aceea (franc, demeure, nemț. Wohnort.) 
! b) Ais irl. a) munte, deal, colnic, movilă, năl

țime ; b) tot ce e rădicat, astfel nalt, mare; alătu- 
rându-se dae și tâte formele arătate, avem iară for
mele : aisdae, aisdy etc. Ais trece in ait, aith, at etc. 
La Irlandezi, ■— aiz, az, la Basqui elevațiune, — ait- 
zinat bsq. eu rădic, innalț, aitza bsq. stâncă, sghial. 
Acest ais, az, cu ințeles de munte, de nalt, se află in 
numirile : Azuga munte in jud. Prahova ; az-ga unde 
ga insâmnă loc, az=munte, ori nalt; iară u e literă 
legătore. Azarat pădure mare in jud. Argeș și Dum- 
bovița. Az=nalt, rat=rad, rath munte, a din mijloc 
e literă legătore. E atâta cât Ararat, pentru că ar 
insemnă nalt, mare. Az=ar. Osie 2 munți in jud. 
Gorj și Mehedinț. Acest aisdae etc. insămnă: loc la 
deal, la munte, — loc nalt, rădicat, tot ce stă mai 
sus, mai tare innălțat. Din aisdae e Ostie in Armania, 
pichet de graniță spre Timișana in jud. Mehedinț. — 
Osterie punct trigonometric de observațiune in jud. 
Teleorman, — unde r din er insâmnă nalt. Din acest 
aisda, schimbat in felurite forme e esta in latina: 
mai—esta s, majestate, ce stă mai innalt mai—us 
(majus) din rădecină mag. (mag-nus mag-is, mare, nalt.)

(Va urma.)

Dr. At. M. Marienescu.

1 Dail (=dae-il) pentru sine insemnă: Burg, cetate, și 
totă zidirea mare; asdail a insemnat palat mare; asemene ce
tate ; d trecând in t s’a format astait, (=> astei) și din acesta 
formă e Vechiul frances: hostel, adecă la Gallii romanisați; 
mai târdm limba francesă a aruncat pe s din hostel și pentru 
acesta scwe hotel, unde circumflexul arată că a perit s, ost-e 
ital. birtas, unde e insemnă om, osteria it. ospetărie; oste it. 
și gost, -Z nemț. Gast, h schimbându-se in g, — deci ast=host, 
ost, gast—hof; in pal-ast pal insemnă par, intăritură, ast e cel 
din ais-ta=asta casă, locuință; atâta, cât est, ești. Islău sat in 
jud. Buzeu, și alta localitate lângă satul Baba Ana; aci sufixul 
ensuș e nume propriu.



Scrisdre din Berlin.
Literatura bizară in Germania, — România și poeții dramatiri 
Bahr și Strindberg. — Decorațiuni, — Femeia și socialismul, 

,Gânduri seriose.“
La noi, la Berlin, s’a introdus in timpul din 

urmă un gen literar cu totul nou; de-aș căută in 
drepta și in stânga, n’aș găsi un cuvent cu care s’ar 
pute insemnă, in mod perfect, acest curent poetic. 
Cetitorii șciu ce e realismul unui Balzac, dar acest 
realism nu e nimic in comparațiune cu noua școlă 
berlinăză ; cetitorii cunosc naturalismul modern, mai 
ales naturalismul lui Zola, dar nici ncest naturalism 
nu se va pute mesură cu junii poeți de pe țărmurile 
Spreei; e un ce cu totul propriu, un ce specific ber
linei. , .

Și anume ce e ? Etă tocmai greutatea amintita 
la început. Ei enșiiși, poeții in cestiune, dic literatu
rei lor >poesia adevărată.» Nu se pote tăgădui, ceea 
ce scriu acești domni e adeverat, forte adevărat; și 
cu tote astea, un om cu un gust literar, fie el chiar 
forte puțin desvoltat, va <jice, că scrierile acestor 
domni sunt pre adevărate — și etă cusurul lor.

Nimeni intre noi, cei moderni, nu va avă de 
obiectat ceva in contra literaturei realiste; din con
tră, din di in di ne depărtăm de romanticism, fund 
că nu mai găsim plăcere intr’o lume inchipuită nu
mai ; poveștile din »Una mie și una de nopți» nuneam, 
mai farmecă : am devenit majoreni și voim să gus
tăm miedul și nu ne mai mulțumim cu cogia — po
leiala romantică, Și corul hteraților s’a arătat dispus 

nu ni se mai oferă o 
unele reviste vechi,

a țină eoni de gustul nostru . 
poesie moleșită și numai in 
fărte puține la număr, mai domneșce romanul ideal, 
in care omul nu păcătueșce și faptele sale sunt nu
mai ale unui ânger. Deci am ajuns destul de departe 
și ceea ce cerem aeji unui poet talentat, e o espu
nere cât se pote de realistă și tot de-odată, acolo 
unde trebuința o cere, adâncimea psichologică a ca

eu a-racterelor des volt ate.
Scola berlineză inse nu se mulțumeșce 

cesta •' ea nu mai descrie caractere sânetose. de ore 
ce ac’ăsta ar fi un ce de tăte filele. Școla nostră și-a 
ales obiecte patologice, caractere bolnave, bolnave 
și din punct de vedere fisic și psichic, și prin mij
locirea acestora ea crede a-și cuceri laurii nemu- 
rirei.

Caracterul bolnav, acesta o șciu torte bine ce
titorii, a fost totdeuna un obiect de predilecțiune al 
poeților de ori-ce soiu. Și eră natural să fie căutat 
de scriitori, de ore ce tocmai un astfel de caracter 
dă ocasiune scriitorului abil a desvoltă talentul seu. 
Asă vedem chiar in literatura clasică, și mai ales in 
literatura secolilor din urmă, multe opere neprețuite 
tocmai pentru conflictele sufleteșci la indivizii bol
navi din punct de vedere psichic. Unii poeți s’au 
servit chiar de niște defecte trupeșei, spre a esprimâ 
și mai bine anomalitatea psichică la astfel de omeni. 
Inse acestă întreprindere, remasă intr’un cerc măr
ginit, n’a fost nici odată bizară; scriitorii s’au servit 
de acâstă forță numai in atâta, cât le eră necesar 
pentru ajungerea scopului. Școla berlineză inse se 
lapedă de elementele sânetose ale poesiei, mărginin- 
du-se numai la cele bolnave ; mi se pare că, căutând 
o denumire scurtă, n’aș găsi una mai bună decât 
numindu-o: școlă bizară. Bizară e poesia modernă a 
scriitorilor tineri din Berlin ; bizară intrăga lor arta

de espunere; bizar scopul ce-1 vor ajunge și bizare 
simțimentele ce ni le deșteptă intrega lor literatură. 
Și bizarul forte des se apropie de greță

Locul ce se ofere corespondențelor mele e pre 
mărginit și mi-e cu neputință a oferi un tablou com
plect al acestui nou gen literar. Me mărginesc deci 
spunend, că acești literați au ajuns până acolo, incât 
nu mai descriu decât beție, incest, simțiri secsuale 
perverse, demență paralitică, sensuaiitate bestială și 
alte lucruri de acest fel. Inse aici e mai bine să lă
săm cortina jos.

*
Dar o mai ridic pentru un moment, spre a pro

cură cititorilor dubiosa plăcere, comunicându-le că 
intr’o dramă a lui Ilermann Bahr, din numita școlă 
berlineză, se află și cuventul de »român.» Drama 
acesta, cât de mică e, trateză despre amorul lesbic, 
despre perversități secsuale și cu mâneca atinge și 
incestul ; personele dramei sunt o mamă, actriță, fiul 
ei de 19 ani, suferind de fel de fel de nevrose, amanta 
fiului, care odinioră a întreținut un amor lesbic cu 
mamă-sa, și un clown ghebos, cam mărginit la minte. 
Mama vre să păzescă pe fiul ei de amanta sa, de 
6re-ce se teme că-1 va omorî prin a ei libido sexua- 
lis. pre tare, cum a făcut-o ea ensaș, mama, cu tatăl 
fiului ei, cu amantului ei, care a fost >român seu 
țigan.» Acesta e mențiunea puțin onorabilă.

*
Și de acelaș calibru e mențiunea ce ni-o acordă 

poetul suedez A. Strindberg in a sa tragedie natura
listă »Domniș6ra lulia.» Domnișora acesta, de 25 de 

lui Jean și acesta, vorbimlGIespre plecarea lor, 11 
spune, că plecând in România, forte lesne își vor 
cumperă acolo decorațiuni și titlul unui conte. F nețul, 
se vede, nu șeie că in România nu esistă baroni, și 
grofi : dar e destul de trist, că împărțirea decorațiu- 
nilor pre liberală, ce se usa, acuma cațiva ani in 
Bucureșci, sub un regim pe care, cred, nu trebue 
să-l mai numesc, a născut credința, că in România 
decorațiunile se cumperă cu bani — întocmai ca in 
Africa, in țera Negrilor, unde mărimea decorațiunei 
se socoteșce după cantitatea rachiului ce se aduce
augustului suveran.

*

E natural deci, că lumea din ce in ce devine 
mai radicală. De multe ori, chiar acei cari stau, in 
capul instituțiunilor menite a conservă măreția file
lor trecute, chiar ei sunt pricina desgustului ce se 
produce in masele cele mari ale poporului. Așâ dar 
omenii mai cuminți intorc spatele vechiturelor de ori 
ce fel, luând parte activă la inovațiunile ce se pre
pară. Partidul socialist din Germania se întinde din 
ce in ce mai mult și literatura socialistă începe a fi 
forte citită, după ce i s’a lăsat curs l’ber, prin că
derea legei contra socialiștilor in octombre 1HW- 
Mai ales cartea deputatului socialist August Bebel, 
»Femeia și socialismul», s’a vendut până acuma in 
forte multe esemplare și agitațiunea pentru^ emanci
parea femeei, in sens socialist, va deveni fără indo- 
ielă mult mai energică.

E inse un ceva zadarnic, ca prin reparatura 
dărămăturelor să se lupte in contra curentelor mo
derne; e zadarnic a incepe o luptă cu morile mai 
tari decât ori-ce pe lume. Și dl locotenent-colonel 
bavarez M. de Egidy greșeșce deeă crede, ca prin 
ale sale ^Gânduri seriose», cari au avut cateva eai- 
tiuni va ajunge să vecjă lumea reintorcendu-se la 
religi’une, după ce se vor depărtâ din catechismul



creștin părțile cari ne vorbesc de puteri supranatu
rale. O astfel de întreprindere, lasă că n’ar fi crești- 
născă, după cum înțelege biserica acest cuvent, ea 
ar mai fi fără nici un folos; să lăsăm lumea cum e: 
Medium tenuere beati!

Moise.

Sesiunea generală a Academiei Române.
— In 18 91.-

IV.
Ședința din 30 martie (11 aprilie.) Se dă citire 

scrisorei prin care dl Teodor Rosetti mulțumeșce 
pentru alegerea sa de membru onorar.

Dl secretar general presintă Academiei un dar 
prețios pe care îl face dl Teodor Rosetti. care este 
liturghia tipărită in limba slavonă la Tergoviște in 
anul 1507 și este cea mai vechiă carte tipărită in 
țerile româneșci. Se decide a se esprimă mulțumiri 
dlui Rosetti pentru acest dar prețios.

Se citeșce scrisorea primită dela dl P. Bataillard 
membru onorar al Academiei, prin care inșciințeză, 
că nu va pute luă parte la solemnitatea aniversării 
de 25 ani a Academiei și face urări pentru prosperi
tatea acestei instituțiuni.

Dl V. A. Urechiă esprimă părerea, că ar fi bine 
să se facă o notiță biografică in care să se arate 
meritele mari pe cari le are dl Bataillard pentru ro
mâni din epoca grelelor lupte de când a fost și a 
remas un amic statornic și aprig luptător pentru causa 
română. Dl Urechiă propune ca să sa insărcineze cu 
facerea acestei notițe -'dTTiJ. lonescu, care a lucrat cu 
Bataillard și-1 cunoșce Se aprope.

Punfindu-se la vot. propunerea dlui Urechiă. se 
p.pv-bă '-v. un ani mita' c.

Dl secretar general D. Sturdza citeșce unnătorea 
scrisore pe care o adreseză Academiei :

» Bucureșci in 30 martie 1891
>Domnule președinte

«Academia, peste doue dile, încheie un pătrar 
de secol al esistenței sale și ea va serba acesta dată 
prin o ședință solemnă. Acăsta serbare trebue să, um
ple inima fiecăruia Român de o adevărată bucurie 
sufletescă.

«Lungi sunt doueijeci și cinci de ani in vieța 
omului; in vieța poporelor și a marelor instituțiuni, 
care reguleză vieța lor materială, morală seu șciin- 
tifică, acest spațiu de timp e scurt. Dar noue Româ
nilor, douedeci și cinci de ani de traiu pacînic și 
nentrerupt al poporului și al marelor lui instituțiuni, 
ni se par a constitui un eveniment de mare insem- 
nătate. Și așa este.

«Apasat și chinuit precum a fost poporul român 
puține popore au fost, și cu drept, cuvent un scriitor 
dela începutul secolului al optsredecelea dicea, că 
^est popor necontenit se află de sute de ani pe o 
mare furtunosă, rare ori gustând fericirea unei dile 
hniștite și senine. Și de atunci câți nori grei și câte 
vijelii cumplite nu au trecut peste noi!

. «Prin tote și mai presus de tote a remas inse 
trăinicia poporului român. Acesta trăinicie i vine 
moștenire dreptă și directă dela marea cetate, din 
care își trage originea .și geniul. Acesta trăinicie s’a 
făurit la sforțările ce poporul acesta a trebuit să facă 
in timp de secoli pentru a nu fi înghițit și șters din 
cartea neamurilor. Adesea el se părea că merge a 
tund; dar cu putere el ș-a aperat esistența ș-a men- 
țmut-o și tot mai sus s’a innalțat intărindu-se.

»In aceste lupte eroice și uriașe strămoșii noș

tri au avut totdâuna o mângăere in aducerea aminte 
a faptelor istorice, care probau tocmai trăinicia nea
mului nostru. Istoria și cercetările istorice au fost de 
secoli ocupațiunea de predilecțiune a celor ce lucrau 
și cugetau pentru națiune pe terîmul pacînic al șci- 
ințelor. Bine au făcut strămoșii noștri de au cultivat 
istoria neamului și bine facem și noi, când urmăm 
și in acesta privire, cărarea trasă de ei: căci din 
istorie vom trage și astăzi âncă energie nouă și stă- 
ruitore in luptele ce vom și noi a susține.

»De aceea Academia cu drept cuvent s’a pus in 
fruntea cercetărilor istorice și impulsiunea ce ea a 
dat, a spart multă întunecime. Astăzi istoricul se pote 
bizui a scrie istoria nostră, avend la îndemână un 
material, care creșce din an in an.

»In curgerea timpului, de când am onore a face 
parte din acesta instituțiune, pe care Dumnezeu a 
lot Puternicul să o intărescă și șă o innalțe tot mai 
mult, am căutat sa contribuesc și eu, după puteri, 
la sporirea materialului istoric, din care mai ales 
s’au compus colecțiunile Academiei, devenite de o 
însemnătate necontestabilă pentru cercetările inve- 
țaților.

»Astăzi, când ne aflăm in ajunul serbării nostre, 
unice in analele istoriei româneșci, — a unei serbări 
care e un semn vedit pe care scris este «Românul 
nu piere*,  — a unei serbări care intâreșce (jicătorea 
cea vechiă «Apa trece, petrile remân«, -A a unei 
serbări care dovedeșce că ne-am îndrumat pe calea 
cea mare, in care munca nostră din nou se legă de 
munca poporelor purtătore de civilisațiune; astăzi, 
<jic, fie-mi permis, in onorea acestei serbări, a oferi 
Academiei remășiți scăpate din timpuri străbune, 
urând instituțiuni! nostre traiu vecinie, urându-i ca 
munca membrilor sei să o ție totdeuna sus, ca să 
lumineze și să intărescă neamul românesc.

-Depun deci in coleețiumte Academici urmă- 
torele documente vechi, portrete, mmiete, ale căi.j. 
însemnare amănuntă o alăturez pe lângă acesta. . .

«Mai depun âncă pentru bibliotecă marea și tru- 
mosa publicațiune a guvernului Irances : «Recue’ildes 
instructions donnees aux ambassadeurs et ministres 
de France depuis Ies traites de Westphalie jusqu’a 
revolution franș.aise», publicațiune care cuprinde până 
acum 15 volume.

«Ve rog să primiți, domnule președinte, cu 
acesta ocasiune espresiunea simțimintelor pline de 
iubire, ce ve păstreză

al dvostre 
sdevotat coleg 

«D. Sturdza.»
Dl Sturdza adauge, că colecțiunea numismatică 

a Academiei numeră acuma 4200 bucăți.
Dl V. A. Urechiă propune ca să se citescă in 

ședința solemnă de lunia viitore unele din scrisorile 
primite cu ocasiunea aniversării pe care o vom ser
ba, cum sunt ale dlor Bataillard, Sturdza și altele.

Se citeșce scrisorea dlui T. Maiorescu, prin care 
inșciințeză, că nu va pute îndeplini însărcinarea ce i 
s’a dat de comisiunea premiilor și cere să se alegă 
un alt membru in locul seu in acea comisiune.

Dl V. A. Urechiă stărueșce ca îndată să se alegă 
un nou membru in comisiune, spre a se pute grăbi 
lucrările.

Se decide a se pune la ordinea dilei chiar in 
ședința de astăzi.

Se citeșce procesul verbal al secțiunii literare 
pentru ședința dela 28 martie, prin care se arată, că 
secțiunea ș-a constituit biuroul pe 1891—92, alegând 
pe dl G. Sion președinte și pe dl B. P. Hașdeu vice
președinte.



Secțiunea literară propune a se alege membri 
corespondenți dnii: 0. Schrader dela Jena, Teodor 
Speranță, B. lorgulescu și 1. Gherea.

Pentru ocuparea celor doue locuri vacante de 
membri activi in secțiune, ea propune a se alege dl 
losif Vulcan, remânend un loc vacant pentru care să 
se facă alegere in sesiunea viitore.

Se pune la vot alegerea unui membru in corni- 
siunea premiilor anuale in locul dlui T. Maiorescu 
demisionat. Se alege dl dr. Gr. G. Tocilescu cu una
nimitate de 23 voturi.

Se pune la vot alegerea dlui losif Vulcan de 
membru al Academiei. Resultatul votului este 19 bile 
albe pentru și 4 negre contra.

1)1 președinte proclamă pe dl losif Vulcan ca 
membru al Academiei.

Se pune la vot alegerea membrilor corespon
denți propuși pentru secțiunea literară. Resultatul 
votului este :

Dl 0. Schrader intruneșce 21 voturi pentru și 
2 contra;

Dl Teodor Speranță intruneșce 18 voturi pentru, 
4 contra.

Dl președinte proclamă pe dnii 0. Schrader și 
T. Speranță de membri corespondenți ai Academiei, 
pentru seețiunaa literară.

Dl B. lorgulescu intruneșce 10 voturi pentru și 
11 contra.

Dl 1. Gherea intruneșce 10 voturi pentru 11 
contra.

Dl președinte anunță, că propunerea de a se 
alege membri corespondenți dnii lorgulescu și Gherea 
a fost respinsă.

Dl dr. Brandza inainteză următorea propunere:
>Subsemnații propunem in viitor limitarea mem

brilor corespondenți pentru fiecare secțiune, la un 
numer ce «©nane să «e determine de Academie;*

Semnați: Dr. D. Brândza, P. S. Wurelîan, P. 
Poni, General Fălcoian, I. Caragiani, G. Ghițu, Baca- 
loglu, Gr. Gobălcescu, Fl. Porcius.

Se decide a se pune la ordinea ijilei intr’o șe
dință viitore. *

Ședința solemnă jubilară, la 1/13 aprilie sub pre- 
ședința regelui, asistat de regina și principele Fer- 
dinand.

Despre decursul acestei ședințe informarăm pe 
cetitorii noștri in nr. 14 al foii nostre, sub titlul »Ju
bileul Academiei Române.«

Pe malul apei.
■— Ve<Ji ilustrațiunea dm nr. acesta. —

Intre l.6te anotimpurile, primăvera este mai fru- 
mosă. După somnul ernei lungi, natura invie, imbracă 
splendida ei toaletă de verdeță, înzestrată cu mii de 
flori ademenitore. Cine nu ș-ar cugele' cu plăcere 
câte un mănunchiu. să se bucure de primele pro
ducte ale natureFSL

Livezile și malurile apelor sunt cele mai inte
resante straturi de Hori. A recoltă de acolo este pe
trecerea cea mai interesantă, dar totodată și legată 
cu multe greutăți.

Femeia din ilustrațiunea nostră este o amatore 
de flori; ea desconsideră tote pedecile, nu-i pasă 
să-și ude picioreje și rochia, numai să aibă niște 
flori de apă.

Și cum culege la. flori, de odată aude niște pași. 
Priveșce inii'acolo. Este un călăreț care se depărtâză. 
Și un gând greu o cuprinde. Ore n’a vedut-o ?

LITERATURA ȘI ARTE.
Despre Eminescu. Dl C. V. Vasiliu, student in 

drept la Bucureșci, va publică intr’un volum, tot ce 
s’a scris asupra lui Mihail Eminescu cu ocasia mor- 
ții lui, precum și discursurile, care s’au pronunțat la 
Înmormântarea lui și la desvelirea bustului la Boto
șani. Broșura va fi impărțită in 3 părți : Partea în
tâia va cuprinde impresiile fiarelor și revistelor ro
mâne din regat și din provinciile locuite de Români; 
partea a doua va cuprinde discursurile, partea a treia 
poesiile dedicate poetului. La sfârșit broșura va avă 
o notiță bibliografică, arătând tote studiile, care s’au 
făcut asupra operelor lui Eminescu, studii fie publi
cate prin reviste seu diare, fie in broșuri aparte.

Premii literare. Biuroul societăței geografice din 
Bucureșci publică următorele concursuri : 1, Premiul 
«Prințul Ferdinand*  (1000 lei) pentru cel mai bun 
Dicționar geografic pentru județul Bacău. 2, Premiul 
«Mihail Balș« (500 iei) pentru cel mai bun Dicționar 
geografic pentru județul Tecuci. 3, Premiul «Dacia- 
România> (doue premiuri a câte 500 lei unul.) 4, Pre
miul «Clubul Regal*  (500 lei). 5, Premiul »Major 
Mareș« (500 Iei). 6, Premiul «Solomon Halfon*  (500 
lei) pentru cele mai bune Dicționare geografice pen
tru județele următore : Botoșani, Constanța, Govurlui, 
Doljiu, Ialomița, Muscel, Olt, Prahova. Putna, Râm
nicul Sărat, Suceva, Tulcea și Vâlcea. Termenul pen
tru trimeterea manuscriptelor se ficseză până la 31 
decembre 1891. Manuscriptele premiate devin proprie
tatea Societăței geografice. T6te celelalte condițiuni 
se pot obține dela dl George I. Lahovari secretar 

'general (Bucureșmr^trada-JEesieL 4.)
In folosul fondului șoâlei de fetițe din Buco

vina se vând următorele publieațium:.J^JIerman și 
Dorotea, Uaducțiune liberă. Prețul 50 cr. ori l franc. 
2, Novela >O rugăciune* , de Carmen Sylva, tradu- 
feere autorisată. 'Prețul 45 cr. ori 1 liane. 3, Omiliile 
celui dintre sfinți părintelui *nostru  loan Gură-de-aur 
la epistolele sfântului apostol Paul cătră Tit și File- 
mon. Prețul 60 cr. ori 1 franc. 4 Istoricul ’ școlei 
reale greco-orientale din Cernăuți. Prețul 30 cr. ori 
1 franc. 5, 19 Omilii ale celui dintre sfinți părintelui 
nostru loan Gură-de-aur la epitola sfântului apostol 
Paul cătră Romani. Prețul 1 11. ori 2 franci. 6, Poe
sii germane. Prețul 1 fl.

TEATRU ȘI MUS IC A.
Drama Carmen Sylvei, intitulată «Meșterul 

Manole*,  s’a jucat la 3 1. c. in Burgtheater din Viena 
și a obținut un mare succes esterior. Represintațiunea 
s’a dat inainte de mietjădi și lume multă s’a adunat 
in sala teatrului ; acolo au fost și Maj. Sa monarcuî. 
archiducesa Maria Valeriă, dimpreună cu mai mulji' 
archiduci și archiducese. După actul prim, al ti-Dle 
și cel din urmă artiștii- Șonnenthal, Lewinsky < ar
tistele Wolter și Stella Hohenfels au fost chiewați in 
mai multe rânduri inaintea rampei. In numue augus
tei autore regisorul i-a esprimat muițunf-ă. Decoru
rile au fost, splendide. Sujetul piesei e scos din cu
noscuta baladă românescă poporală «Meșterul Ma- 
noli.« Se scrie, că piesa se va jn-J și la Bucureșci 
in viitorea stagiune teatrală

4 Societatea, română de citări și musioă din 
Caransebeș arangiâză in dum‘ Tomii a. c., cu 
concursul dșârei Septimia R? -*  și a fraților Tiberiu 
și Gaîu B >an ine musicală urmată de
joc in s ui dela «Pomul verde.<
Preț nbri, de persână 60 cr.,
fan. intrare gratuită. Ince-



putui la 8 ore sâra. Comitetul societății. Programa 
concertului: 1, «Resai lună«, cor micst de G. Musi- 
cescu. 2, «Aires varies*,  duo pentru violine de Ch. 
Dancla, esecutată de frații Tiberiu și Caiu Bredicean. 
3, «Fântâna cu treiisvâre*,  cor micst de G. Dima. 4. a) 
«Overtura Norma*,  pentru pian, de Bellini. b) «R’hap- 
sodia Română», pentru pian, de Sequens. Amendoue 
esecutate de dșora Septimia Radu. 5, «Frunzuliță*,  
cor micst de Sequens. ii, «Lelea viteză*,  cor micst

Const. loanovici, dr. Aurel Novac, Vine. Babeș, Ge
orge Șerb, dr. Aurel Maniu, D. Lința. I. E. Teran, 
I. Budințan, P. Broștean, luliu Petricu, Stef. Anto- 
nescu, Leont. Simonescu, Isaia Stoica, luliu Novac, 
dr. luliu cav. de Pușcariu, Petru Tisu și Sim. Mol
dovan.

Congresul corpului didactic din România s’a
ținut anul acesta la Iași in septemâna trecută. Ces
tiunea de discutat a fost: «Predarea aritmeticei și geo
metriei in clasele primare.*  Congresul a ținut treide G. Musicescu. । mcmei m uiaseie primare.*  t-ongresut a ținut, trei

r/s Teatrul din Iași. Dna Aristița Romanescu și dl । Z^e și mulți au luat cuvântul. Congresul viitor se 
Gr. Manolescu jocă eu o trupă la Iași. La inceput ! ° ..
publicul a fost prâ nepăsător, in urmă' inse s’a in

va ține la Craiova și se va discuta cestiunea; «Pre

căl^it. S’a jucat: Hamlet, Sulivan, Narcis, Marele 
Galeotto ; adeca nimica românesc. Curios, că artiștii 
noștri nu țin a ridică prestigiul repertoriului original.

z Teatru de diletanți in Brașov. O societate de 
diletanți din Brașov va da acolo astăzi sâmbătă la 
9 maiu o represintațiune teatrală in sala «Otelului 
central Nr. 1.«,in favorul «Reuniunii femeilor române» 
de acolo. Se va jucâ comedia «Pentru ochii lumei» 
de Labiche, localisată de dl V. Oniț. După aceea vor 
urmă trei tablouri viue : Maria și Magdalena; Nop- 
tea; Dimineță. După represintațiune va urmă petre
cerea cu dans.

Sodalii români din Brașov au arangiat acolo 
Iqni a doua di de Pașci producțiune și petrecere cu 
următorul program : 1, Musica națională. 2, Viscolul, 
de Durrner, — corul sodalilor. 3, Musica militară.

darea istoriei și geografiei in clasele primare.

4, «Călărașul român», canțonetă de I. P. Bancov, 
predată de Dumitru Jugănar. 5. Musica națională^
6, «Cucuruz*,  cântec poporal, de Ilumpel. corul 
sodalilor. 7,................. ” ’ ~

CE E NOU?
Șciri personale. Dl Ladislau Hosssu, jude Ia 

tribunalul din Deș, a fost numit jude la tabla re- 
gescă din Cluș. — Dl cir. At. M. Marienescu. dispus 
jude la tabla regescă din Oradea-mare, ș-a strămutat 
locuința in orașul nostru ; îl salutăm cu bucurie. — 
Tinerul Dimitrie Georgescu, ,mecanic m atelierele căi
lor ferate române, a inventat o lampă electrică por
tativă. — Dl dr. Laurentiu Pop ș-a deschis cancela
ria advocațială in Abrud.

* Studenții șerbi la Turnu-Severin. Studenții din 
Serbia au mers in Z'ua de Pașci ia Turnu-Severin 
spre a se întâlni acolo cu studenții români. Primirea

Umbra luiABrcea -. de Gr Alesandreseu,
declamată de Emil Osca^ă. 8, Musica națională. 9, 
«Cârlanii*,  vodevil intr’un act de C. Negruzzi. Perso-
nele , fiul boierului nroprietar, Dumitr
pățină ; Miron, teran numnr. George bat tu ; Tei iute, 
țeran fruntaș, Nicolae Grindu : Domniea. femeia lui 
Miron, Efrosina Reșnovean ; Vochița, femeia lui Te- 
rinte, Elena Reșnovean. Scena se petrece intr’un sat. 
După producțiune urmeză danț și se incepe cu Călu
șerul și Bătuta.

a fost grandiosâ. Ei au sosit sub conducerea profe
sorului Andonovici: in fruntea studenților români a 
Țost_prolesorul și academicianul Urechiă. Orașul in- 
treg erâ in port. Musică, salve de tunuri, imnele am
belor țeri s’au cântat; s’au rostit discursuri patrio
tice. Apoi toți in corpore s’au dus la biserică, unde 
s’a oficia? un Te-Deum. ore s’au luat demnul

BISERICĂ ȘI ȘCOLĂ.
V Diecesa Aradului. Pentru congresul eparchial s’au 

mai ales deputați din cler, pe teritoriul consistoriului 
oradan: Ieroteiu Beleș, Teodor Filip, losif Vesa. Pe-
tru Suciu, Elia Moga, Vas. Papp ; 
dr. Florian Duma, loan Popp, Ales
zar, loan Costa, Di”. ' 
Popp, Teodor Fâșie, c; 
Pe teritoriul consist ori 
mai ales : loan Popor 
lacob Hotărau Teodor

mireni Nic. Zigre. 
Filip, Teodor La-

E^nciu. dr. i 
dr. Lazar i*»  
Ion” mem

Km Oncu

Paguba, dr. 
Feier. Dem.

iroz t. V. Pagabm dr. George Plop, 
iru J’ruța. Ales, M csonyi și dr.Uvoesa Cmasebesulni- P-enim

chial s’au nies m 
George l'm .-i । 
George Poțm 
rel Dragau. Mi i 
loan Petrovici, .

>u ■! Ier : 
t.aspar.

Andrei
inodul epar- 

' l lidin, dr.
Sebastian Olariu.

es,

W .ca. Ales. loanovici, Au- 
k iii țmpovici, Filip Adam,

xim Popovici, Fii -h Musta. 
viei, Nic. Prin. oiu i rff. Micle 
mătorii I. lonas, T s Oprea 
Coriolan Bredicean, j

oîcrit de ortiș. Apui s au v ini tu t
trimis telegramă de devotament regelui Carol j, cun- 
a și respuns îndată. Sera concert vocal .și instru
mental dat de studenții șerbi și români. Retragere 
măreță cu torțe. A doua Zi s’au constituit conferințele 
culturale ale studenților serbo-români; s’au cetit nu- 
merosele depeșe de felicitare. La 4 ore d. m. banchet. 
Apoi studenții șerbi plecară cătră Casă.

Reuniunea femeilor române din comit. Hunia- 
doriî va ține la 1/13 maiu o adunare estraordinară 
in Deva, in localitățile dnei presidente Ecatarina Dra- 
gits. Scopul adunării este a da sprigin damelor ro
mâne din Hațeg, ca să potă arangiâ o esposiție de 
industrie casnică, eu ocasiunea adunării generale a 
Associațiunii transilvane.

HettTd'jg'e. Constantin Venter, proprietar in Bo- 
rodui-mare, comitatul Biharea, a incetat din vieță la 
2 maiu in etate de 74 ani. II geleșce fiul seu Grigoriu 
Venter. advocat in Arad, dimpreună cu alte rude. — 
Ana I'Vi/i n. Cluftan, mama dlui Alesandru Filip, ad
vocat in Abrud, a murit la 20 aprilie in etate de 
68 ani

Călindarul septemânei
i piua sept. Călindarul vechiu

Dumin. Tomei Ev
Ț Călind, nou || Sdrele

Jav>d Terfaloga, Ma- | 
io Serbu, Mih. Popo- । 
; dintre mireni și ur- i 

G loanovici, I. Marcu, j
Martin Țap, |

Duminecă 28 Cuv. lason
Luni 
Marți 
Mercuri 
Joi 
Vineri

dela I°an c' 20 . gl- 1, a inv 1. ||res. | ap

! 29, Cuv. Metrucm 
TdOrS. Apost. lacob 

I Prof. Eremia
; 2 Par. Atanasie
j 3 SS. Timot.

Sâmbătă 1 4Mart. Pelagia

’|10 Gardian 
JLMamertus 
12 Pancraț 

i'13 Servaț 
14 Bonitaț 
:5 Sofia

4 31| 724
4 2Ț 725
4 27 726

1 4 25 727 
:! 4 24 72!!
j 4 22 730 
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